PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO BÙ ĐĂNG          ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP HUYỆN
                                                                                                               NĂM HỌC 2009-2010
                                                                                                                   MÔN : HOÁ HỌC
                                                                                                                     Thời gian làm bài : 150 phút
Câu I: (4đ) Hoàn thành sơ đồ biến hoá sau: 
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Câu II: (4đ) 

1/ Mô tả hiện tượng và viết phương trình hoá học giải thích cho thí nghiệm sau: 

Cho một mẩu kim loại Natri vào ống nghiệm chứa dung dịch đồng II sunfat.

2/ Phân biệt 5 hoá chất đựng trong 5 lọ riêng biệt bị mất nhãn (không dùng thêm hoá chất nào khác): 

HCl, NaOH, Ba(OH)2, K2CO3, MgSO4.

Câu III: (4đ) 

1/ Nung 13.4 gam muối cácbonnát của kim loại M hoá trị II,  thu được 6,8 gam một chất rắn và khí X. Cho X hấp thụ vào 75ml dd NaOH 1M. Tính khối lượng muối khan thu được. 
2/ 3,6 gam hỗn hợp (kali và 1 kim loại kiềm) tác dụng hết với nước sinh ra 1,12 lít khí H2 (đktc). Tìm kim loại kiềm. Biết số mol của nó nhỏ hơn 10% tổng số mol của 2 kim loại trong hỗn hợp.
Câu IV: (5đ)

Hoà tan hết 7,74 gam hỗn hợp hai kim loại magie và nhôm bằng 500ml dd chứa hai axit HCl 1M và H2SO4  0,28M thu được dung dịch A và 8,736 lít khí hiđro đo ở điều kiện tiêu chuẩn.
1/ Tính khối lượng muối khan thu được. 

2/ Cho dd A phản ứng với V lít dd NaOH 2M. Tính thể tích dung dịch NaOH cần dùng để thu được kết tủa lớn nhất. Tính khối lượng kết tủa đó.

Câu V: ( 3đ) 

Nhúng một thanh sắt nặng 100 gam vào 500ml dung dịch hỗn hợp CuSO4 0,08M và Ag2SO​4 0,004M. Giả sử tất cả đồng và  bạc sinh ra đều bám vào thanh sắt. Sau một thời gian lấy thanh sắt ra cân lại thấy khối lượng là 100,48 gam.

Tính khối lượng kim loại bám vào thanh sắt.

(Học sinh được sử dụng bảng hệ thống tuần hoàn )
                                                     _____________Hết____________

Phòng GD&ĐT Bù Đăng
Hướng dẫn chấm đề thi chọn HSG cấp huyện năm học 2009-2010
M¤N HO¸ HäC
	Câu
	
	                                                   Nội dung
	Điểm             
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	4FeS2(r) + 11O2(k)  
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 2Fe2O3(r) + 8SO2 (k)                                      (1)

2SO2(k) + O2(k)  
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 2SO3(k)                                                     (2)

SO3(k) +   H2O(l)        
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 H2SO4 (d d)                                                     (3)

H2SO4 (d d) + BaCl2 (d d) 
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 BaSO4 (r)    + 2HCl (d d)                                               (4)

Fe2O3(r)   +   6HCl (d d)  
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 2FeCl3 (d d) + 3H2O(l)                                           (5)

FeCl3 (d d)  + 3NaOH(d d) 
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 Fe(OH)3 (r) + 3NaCl (d d)                            (6)

2Fe(OH)3 (r) + 3H2SO4 (d d)  
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 Fe2(SO4)3 (d d) +   3H2O(l)                     (7)

 Fe2(SO4)3 (d d) + 3BaCl2 (d d)  
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 3BaSO4 (r)  + 2FeCl3 (d d)                    (8)
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	II
	
	 
	4,0đ

	
	1
	Mô tả thí nghiệm và viết PTHH
	2,0đ

	
	
	- Mẩu natri nóng chảy chạy trên mặt nước rồi tan dần, dung dịch sủi bọt khí

- Xuất hiện kết tủa màu xanh lam

PTHH

2Na ( r ) + 2H2O (l) 
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 2NaOH (dd)  + H2 (k)                   

CuSO4 (dd) + NaOH (dd ) 
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 Cu(OH)2 (r) + Na2SO4 (dd)
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	2
	Phân biệt 5 hoá chẩt
	2,0đ

	
	
	Trích mỗi lọ dung dịch ra nhiều mẫu thử, đánh số và tiến hành thí nghiệm.

Cho lần lượt các mẫu thử tác dụng với nhau, quan sát hiện tượng. Ta có bảng thí nghiệm:

HCl

NaOH

Ba(OH)2
K2CO3
MgSO4
HCl
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[image: image24.wmf]´


NaOH
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Mg(OH)2
Ba(OH)2
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BaSO4

  Mg(OH)2
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 MgCO3
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Mẫu thử nào cho kết quả ứng với 1 
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=> HCl

Mẫu thử nào cho kết quả ứng với 1 
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=> NaOH

Mẫu thử nào cho kết quả ứng với 2 
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=> Ba(OH)2

Mẫu thử nào cho kết quả ứng với 2 
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và 1 
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=> K2CO3

Mẫu thử nào cho kết quả ứng với 3 
[image: image50.wmf]¯

=> MgSO4
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Các PTHH:

2 HCl (dd) + K​2CO3 (dd) ​       ( 2KCl (dd) + H2O (l)

2NaOH (dd) + MgSO4 (dd)  ( Na2SO4 (dd) + Mg(OH)2 (r)

Ba(OH)​2 (dd) + K2CO3 (dd) ( BaCO3 (r)  + KOH (dd) 

Ba(OH)2 (dd) + MgSO4 (dd) ( Mg(OH)2  (r) + BaSO4 (r) 

K2CO3 (dd) + MgSO4 (dd) ( MgCO3 (r) + K2SO​4 (dd)
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	Gọi CT của muối cácbonát là MCO3 .

Nung muối :

MCO3 (r)  
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 MO(r)  +  CO​2 (k)

Khí X là CO2

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Áp dụng định luật bảo toàn khối lượng:

mCO2 =  m MCO3 – mMO = 13,4 – 6,8 = 6,6 (gam)
· nCO2 = 6,6 : 44 = 0,15 (mol) 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Cho CO2  hấp thụ vào dung dịch NaOH
 nNaOH = 0,075 .1 = 0,075 (mol)      (Đổi 75 ml = 0,075 l)
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 Vậy xảy ra phản ứng tạo muối axít như sau : 

       CO2 +  NaOH ( NaHCO3 

bđ    0,15        0.075

pư    0,075         0,075 =>  0,075 (mol)
dư    0,075      hết

Khối lượng muối khan = mNaHCO3 = 0,075 . 84 = 6,3 (gam)     
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	2,0đ

	
	
	Gọi kim loại kiềm là M, gọi x,y lần lượt là số mol K, M trong hỗn hợp ban đầu
nH2 = 11,2/22,4 = 0,05 (mol)

PTHH:    2K   +  2H2O   ( 2KOH   + H2         (1)

               2M   +  2H2O   ( 2MOH   + H2         (2)

Theo (1) nH2 = ½ nK = x/2      ;    Theo (2) nH2 = ½ nM = y/2  

Ta có: x/2 + y/2 = 0,05  
[image: image54.wmf]Û

    x + y = 0,1  (*)  
Theo (1) và (2) 
[image: image55.wmf]Þ

 nhỗn hợp = 2nH2 =  2 
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 0,05 = 0,1 mol

Theo bài ra: mhỗn hợp = 39x + My = 3,6 g   (**)  
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hh = 3,6/0,1 = 36g      
[image: image59.wmf]Þ

      0< M < 36           (a)
Từ (*), theo bài ra nM < 10% nhh  
[image: image60.wmf]Þ

 0 < y < 0,01
Từ (*) và (**)      x +  y  = 0,1        
[image: image61.wmf]Þ

 y = 0,3/ 39-M    (b)        

             39x + My = 3,6                       

Kết hợp (a) và (b) ta có: 0 < 0,3/ 39-M < 0,01   
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 0< M < 9 
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 chỉ có Li là thoả mãn
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	nHCl = 0,5 (mol) ,  nH2SO4= 0,14 (mol) ,  nH2 = 0,39 (mol)     (Đổi 500 ml = 0,5 l)

 n Mg= x = x1 +x2  (mol)                           n Al = y = y1 + y2   (mol)

Mg + 2HCl ( MgCl2 ​ + H2 

  x1          2x1                x1              x1

Mg + H2SO4  ( MgSO4 + H2

 x​2          x2                       x2                 x2

2Al + 6 HCl ( 2AlCl​3  + 3H2

y1            3y1                  y1             1,5 y1

2Al + 3 H2SO4  ( Al2SO4  +3 H2

 y2            1,5y2                ​0,5y2       1,5y2

m muối khan = mkim loại + m axit – mH2 

                      = 7,74 + 0,5. 36,5 + 0,14. 98 – 0,39. 2 = 38,93 (gam)
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	Từ các phương trình phản ứng ta có :

nH2(do Mg sinh ra) = x1 + x2  = nMg = x (mol)

nH2(do Al sinh ra) = 1,5. (y1 + y2) = 1,5 nAl = y (mol)

Ta có hệ pt :  
[image: image64.wmf]  24x + 27y  = 7,74           
[image: image65.wmf]Û

         x  = 0,12  (mol)

                               x + 3/2y = 0,39                         y  =  0,18   (mol)

MgCl2 + 2NaOH 
[image: image66.wmf]®

 Mg(OH)2 + 2NaCl           (5)

   x1           2x1                 x1                       

MgSO4 + 2NaOH 
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 Mg(OH)2 + Na2SO4         (6)

   x2           2x2                 x2                       

AlCl3 + 3NaOH 
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 Al(OH)3 + 3NaCl                  (7)

   y1           3y1                 y1                       

Al2(SO4)3 + 6NaOH 
[image: image69.wmf]®

 2Al(OH)3 + 3Na2SO4       (8)

   y2/2              3y2                 y2                       

§Ó l­îng kÕt tña lín nhÊt th× NaOH ph¶n øng võa ®ñ víi c¸c muèi MgCl2 , MgSO4 , AlCl3 , Al2(SO4)3 ®Ó sinh ra Mg(OH)2 vµ Al(OH)3 ( Al(OH)3 kh«ng bÞ hoµ tan ) 

 nNaOH = 2x1 + 2x2 + 3y1  + 3y2 

               = 2( x1 + x2 )  + 3( y1 + y2 )  

               = 2x + 3y            
[image: image70.wmf]    

               = 2. 0,2 + 3. 0,18  = 0,78 (mol)

   
[image: image71.wmf]Þ

  V = 0,78 : 2 = 0,39 (l) 

mkÕt tña max = m Mg(OH)2 + m Al(OH)3 

                       = 58.( x1 + x2 )  + 78.( y1 + y2 ) 

                       = 58x + 78y

                       = 58. 0,12 + 78. 0,18  = 21(g)
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	V
	
	
	3,0đ

	
	
	nAg2SO4 = 0,002 (mol)         (Đổi 500 ml = 0,5 l)

nCuSO4 = 0,04 (mol)

m Fe t¨ng lµ: 100,48 – 100 = 0,48 (g)

Fe tham gia p­ víi Ag2SO4 tr­íc, gi¶ sö nã p­ hÕt, khi ®ã ta cã:

Fe       +      Ag2SO4 
[image: image72.wmf]®

   FeSO4   +   2Ag              (1)

0,002                                                   0,004
Gi¶ sö Ag2SO4 hÕt  
[image: image73.wmf]Þ

 khèi l­îng Fe t¨ng: 0,004. 108 – 0,002. 56 = 0,32 (g) < 0,48 (g)


[image: image74.wmf]Þ

 Fe p­ hÕt víi Ag2SO4 vµ nã tiÕp tôc p­ víi CuSO4 

Fe       +      CuSO4 
[image: image75.wmf]®

   FeSO4   +   Cu                (2)

x                                                         x

Khèi l­îng Fe t¨ng t¹i (1) lµ 0,32 g 


[image: image76.wmf]Þ

 khèi l­îng Fe t¨ng t¹i (2) lµ: 0,48 – 0,32 = 0,16 (gam)

Ta cã : 64x – 56x = 0,16  
[image: image77.wmf]Û

 x = 0,02(mol)

VËy chÊt r¾n A b¸m vµo thanh s¾t gåm: 0,004 mol Ag vµ 0,02 mol Cu 


[image: image78.wmf]Þ

 khèi l­îng kim lo¹i b¸m vµo thanh s¾t = mAg + mCu 

                                                                    = 0,004. 108 + 0,02. 64 = 1,172 (gam)
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Lưu ý: Học sinh làm cách khác nếu đúng vẫn cho điểm tối đa tương ứng với từng ý.
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